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Warszawa, 20 listopada 2025

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 13325 złożoną przez Pana Adama Dziedzica, Posła na Sejm 
RP, w sprawie likwidacji Oddziału Ginekologiczno-Położniczego w Szpitalu Powiatowym 
pw. Matki Bożej Pocieszenia w Leżajsku, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

Kwestie organizacyjne, w tym kierunki działania szpitala, pozostają w kompetencjach 
podmiotu leczniczego i jego podmiotu tworzącego – w omawianym przypadku Powiatu 
Leżajskiego. Zgodnie z art. 121 ustawy o działalności leczniczej1, nadzór nad podmiotem 
leczniczym działającym w formie samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej 
sprawuje podmiot tworzący, który prowadzi również nadzór nad zgodnością działań 
podmiotu leczniczego niebędącego przedsiębiorcą z przepisami prawa, statutem 
i regulaminem organizacyjnym oraz pod względem celowości, gospodarności i rzetelności. 
Ponadto, zgodnie z art. 23 i 24 ww. ustawy, strukturę organizacyjną zakładu leczniczego, 
w tym szpitala, określa kierownik pomiotu leczniczego w regulaminie organizacyjnym. 
Podmiot tworzący i dyrekcja szpitala nie mają obowiązku informowania Ministra Zdrowia 
o planach i decyzjach w zakresie dalszej działalności oddziałów szpitalnych oraz formy 
funkcjonowania placówki. Minister Zdrowia jako organ władzy publicznej może korzystać 
jedynie z takich uprawnień, jakie zostały mu wprost przyznane na podstawie przepisów 
prawa. Natomiast w ramach posiadanych kompetencji Minister Zdrowia nie ma uprawnień 
do bezpośredniego ingerowania w działalność podmiotów leczniczych, dla których nie jest 
organem założycielskim. Jednocześnie informuję, że Starosta Leżajski wystąpił 
z wnioskiem do Ministerstwa Zdrowia o wprowadzenie rozwiązań systemowych 
stabilizujących sytuację finansową szpitali powiatowych, informując m.in. o planach 
reorganizacji szpitala poprzez redukcję liczby łóżek nisko obłożonych w Oddziałach 
Ginekologiczno-Położniczym i Noworodkowym. Minister Zdrowia w odpowiedzi 
poinformował o zasadach przekazywania środków publicznych podmiotom wykonującym 
działalność leczniczą.

Zgodnie z informacją uzyskaną od Podkarpackiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ Szpital w 
Leżajsku przedstawił uzasadnienie likwidacji Oddziału. Jako główny powód wskazał bardzo 
niskie obłożenie Oddziału Ginekologiczno-Położniczego. Obłożenie w okresie od 1 do 27 
października br. w obszarze ginekologicznym wynosiło 15,56%, a w obszarze położniczym - 

1 Ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U. z 2025 r. poz. 450, z późn. zm.).
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20,11%. Średniomiesięczne obłożenie oddziału w okresie od stycznia do września br. w 
obszarze ginekologicznym wyniosło 20,1%, a w obszarze położniczym – 23,9%. W okresie 
od stycznia do września br. odbyło się 209 porodów. W ślad za tak niskim obłożeniem od 
kilku lata zaczęła się pogarszać sytuacja finansowa Oddziału Ginekologiczno-Położniczego, 
który systematycznie generował bardzo wysoką stratę finansową. W związku z tym Szpital 
opracował Program Naprawczy, zatwierdzony w dniu 24 września 2024 r. Uchwałą Nr 
VII/38/2024 Rady Powiatu Leżajskiego, zakładający przekształcenie nisko obłożonych 
łóżek Oddziału Ginekologiczno-Położniczego w łóżka opieki długoterminowej. W związku z 
uzyskaną wcześniej przez SPZOZ w Leżajsku od rekomendacją Ministerstwa Zdrowia do 
objęcia wsparciem przedsięwzięcia pn. „Utworzenie Zakładu Opiekuńczo-Leczniczego oraz 
pracowni żywienia pozajelitowego 
w Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej w Leżajsku”, została podpisana 
umowa o realizację przedsięwzięcia. W dniu 19 września 2025 r. Rada Społeczna 
Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Leżajsku pozytywnie 
zaopiniowała ograniczenie działalności SPZOZ w Leżajsku poprzez zakończenie 
działalności Oddziału Ginekologiczno-Położniczego oraz Oddziału Noworodkowego 
z dniem 31 grudnia 2025 r. 

Równocześnie należy dodać, że świadczenia z ww. zakresu będą zabezpieczały Szpitale: 
w Łańcucie (w odległości 30 km od Leżajska) i w Jarosławiu (w odległości 36 km od 
Leżajska). Ponadto w odległości 47 km od Leżajska umowy na III poziomie ginekologiczno-
położniczym realizują Szpitale w Rzeszowie: Kliniczny Szpital Wojewódzki Nr 2, 
Uniwersytecki Szpital Kliniczny im. Chopina, Szpital Miejski im. Jana Pawła II oraz Szpital 
Specjalistyczny Pro-Familia.

Równocześnie informuję, że obecnie w Agencji Oceny Technologii Medycznych 
i Taryfikacji (AOTMiT) planowane są prace dotyczące wyceny świadczeń gwarantowanych 
związanych z ciążą i porodem. Zgodnie z harmonogramem prac AOTMiT planuje publikację 
raportu w IV kwartale 2025 r.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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